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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου του Πανεπιστημίου Πατρών συστήθηκε σε επίπεδο 

διοικητικής μονάδας αυτοτελούς Τμήματος στο πλαίσιο της Συμπλήρωσης του 

Οργανισμού των Διοικητικών Υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Πατρών (π.δ. 63/1999, 

Α’71) για τη μεταβατική περίοδο έως και τη σύσταση του Οργανισμού του Ιδρύματος 

(ΦΕΚ 630/17.2.2021). 

Το ανθρώπινο δυναμικό του Τμήματος Εσωτερικού ελέγχου υποχρεούται να εφαρμόζει 

τις αρχές που σχετίζονται με την επαγγελματική πρακτική και τους κανόνες 

επαγγελματικής συμπεριφοράς και ακεραιότητας λαμβάνοντας υπόψη:  

 Τις διατάξεις του νόμου 4795/2021 «Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου του 
Δημόσιου Τομέα, Σύμβουλος Ακεραιότητας στη δημόσια διοίκηση και άλλες 
διατάξεις για τη δημόσια διοίκηση και την τοπική αυτοδιοίκηση», καθώς και  

 τα Διεθνή Πρότυπα για την Επαγγελματική Εφαρμογή του Εσωτερικού Ελέγχου 
(IPPF) με στόχο την προαγωγή της κουλτούρας ηθικής στο επάγγελμα του 
εσωτερικού ελέγχου καθώς και την προάσπιση της αποστολής του εσωτερικού 
ελέγχου στο Πανεπιστήμιο Πατρών, η οποία εδράζεται στη βελτίωση της 
λειτουργίας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου του Α.Ε.Ι. με στόχο: α) την 
ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητάς του, β) την 
αξιοπιστία του και γ) την υποστήριξη του φορέα για την επίτευξη των 
στρατηγικών του στόχων μέσω της εύλογης διαβεβαίωσης ως προς την 
αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των συστημάτων και διαδικασιών 
διακυβέρνησης, διαχείρισης κινδύνων και των δικλίδων ελέγχου» (Αρ.213 του 
ν.4957/2022). 

 Τις διατάξεις του νόμου 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των 
Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» 

 Τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου του 
Πανεπιστημίου Πατρών, ΦΕΚ 7216/31-12-2022, τ. Β.   

Έχοντας ως εννοιολογικό κεκτημένο ότι «Ο εσωτερικός έλεγχος είναι μια ανεξάρτητη, 

αντικειμενική διαβεβαιωτική και συμβουλευτική δραστηριότητα, σχεδιασμένη να 

προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις λειτουργίες ενός οργανισμού. Βοηθάει τον 

οργανισμό να επιτύχει τους αντικειμενικούς σκοπούς του, υιοθετώντας μία 

συστηματική, επαγγελματική προσέγγιση στην αξιολόγηση και βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας των διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων, των συστημάτων 

εσωτερικού ελέγχου και εταιρικής διακυβέρνησης» (IPPF, 2017), εύλογα γίνεται 

αντιληπτό ότι ο Κώδικας Δεοντολογίας λειτουργεί ως βάση εμπιστοσύνης και 

διασφάλισης της αξιοπιστίας, της φήμης, της ανεξαρτησίας και της αντικειμενικότητας 

των υπηρεσιών που παρέχονται από το Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου. 

Επιπρόσθετα, για τη σύνταξη του παρόντος Κώδικα αποτέλεσε βάση-υπόδειγμα ο 

Κώδικας Ηθικής (International Professional Practices Framework, IPPF) του 

Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών (ΙΙΑ), καθώς και ο Κώδικας Δεοντολογίας 

Εσωτερικών Ελεγκτών της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας. 

2.ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  

Αποστολή του Τμήματος Εσωτερικού Ελέγχου είναι η βελτίωση της λειτουργίας του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου του Πανεπιστημίου Πατρών, συμπεριλαμβανομένων 

i) της Μονάδας Οικονομικής και Διοικητικής Υποστήριξης (Μ.Ο.Δ.Υ.) του Ειδικού 

Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) και ii) της Εταιρείας Αξιοποίησης και 
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Διαχείρισης της Περιουσίας του Πανεπιστημίου Πατρών,  με στόχο: α) την ενίσχυση 

της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητάς του, β) την αξιοπιστία του και γ) την 

υποστήριξη του Ιδρύματος για την επίτευξη των στρατηγικών του στόχων μέσω της 

εύλογης διαβεβαίωσης ως προς την αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα των 

συστημάτων και διαδικασιών διακυβέρνησης, διαχείρισης κινδύνων και των δικλίδων 

ελέγχου.  

Στο πλαίσιο των εργασιών και καθηκόντων τους οι εσωτερικοί ελεγκτές αναμένεται ότι 

θα εφαρμόζουν και θα υπερασπίζουν τις αρχές και τους κανόνες με στόχο να 

ανταποκριθούν σε ηθικά και επαγγελματικά διλήμματα με  αποτελεσματικότητα, 

συνέπεια και υπευθυνότητα οικοδομώντας αγαστές εργασιακές σχέσεις. 

3.ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Οι αρχές και οι Κανόνες του Κώδικα Δεοντολογίας αφορούν και εφαρμόζονται από τους 

Εσωτερικούς Ελεγκτές και διέπουν το έργο και τη λειτουργία της Μονάδας Εσωτερικού 

Ελέγχου. 

4.ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 
Ο Κώδικας Δεοντολογίας περιλαμβάνει δύο θεμελιώδη συστατικά στοιχεία: 

Α. τις Αρχές που σχετίζονται με τη δραστηριότητα και την πρακτική του Εσωτερικού 

Ελέγχου. 

Β. Τους Κανόνες Συμπεριφοράς που πρέπει να ακολουθούνται από τους Εσωτερικούς 

Ελεγκτές. 

Α. Αρχές του Κώδικα Δεοντολογίας 

I. Aκεραιότητα  

Η ακεραιότητα των Εσωτερικών Ελεγκτών εδραιώνει την εμπιστοσύνη και παρέχει τη 

βάση για στήριξη της κρίσης τους. 

II. Αντικειμενικότητα 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές επιδεικνύουν το υψηλότερο επίπεδο αντικειμενικότητας κατά 

τη συγκέντρωση, αξιολόγηση και κοινοποίηση των πληροφοριών για τη λειτουργία ή 

τη διαδικασία που εξετάζεται. Προβαίνουν σε μια ισορροπημένη εκτίμηση όλων των 

σχετικών περιπτώσεων και δεν επηρεάζονται αδικαιολόγητα από τα δικά τους 

συμφέροντα, ή τα συμφέροντα άλλων, κατά τον σχηματισμό της κρίσης τους. 

III. Εμπιστευτικότητα 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές σέβονται την αξία και την κυριότητα της πληροφόρησης που 

λαμβάνουν και δεν κοινοποιούν πληροφορίες χωρίς κατάλληλη εξουσιοδότηση, εκτός 

εάν υπάρχει νομική ή επαγγελματική υποχρέωση για να γίνει κάτι τέτοιο. 

IV. Επάρκεια 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές χρησιμοποιούν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις εμπειρίες που 

απαιτούνται για την παροχή των υπηρεσιών Εσωτερικού Ελέγχου. 

Β. Κανόνες Συμπεριφοράς του Κώδικα Δεοντολογίας 

I. Aκεραιότητα 
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Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές:  

I.1 Εκτελούν την εργασία τους με εντιμότητα, επιμέλεια και υπευθυνότητα.  

I.2 Τηρούν τους νόμους και προβαίνουν στις κοινοποιήσεις που απαιτούνται από τη 

νομοθεσία.  

I.3 Δεν εμπλέκονται συνειδητά, ως μέρη, σε οποιαδήποτε παράνομη δραστηριότητα, 

ούτε σε πράξεις ατιμωτικές για τους ίδιους ή τον φορέα.  

I.4 Σέβονται και συμβάλλουν στους νόμιμους και ηθικούς σκοπούς του φορέα, όπως 

αυτοί ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία.  

II. Αντικειμενικότητα 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές:  

II.1 Δεν συμμετέχουν σε οποιαδήποτε δραστηριότητα ή δεν συνάπτουν σχέσεις που 

ενδέχεται να βλάψουν ή να θεωρείται ότι βλάπτουν την αμερόληπτη εκτίμησή τους. 

Συμπεριλαμβάνονται οι δραστηριότητες ή οι σχέσεις εκείνες οι οποίες ενδέχεται να 

συγκρούονται με τα συμφέροντα του φορέα.  

II.2 Δεν αποδέχονται οτιδήποτε μπορεί να βλάψει ή να θεωρείται ότι βλάπτει την 

επαγγελματική τους εκτίμηση.  

II.3 Κοινοποιούν όλες τις σημαντικές πληροφορίες που τους γνωστοποιούνται και οι 

οποίες ενδέχεται να παραποιήσουν, εάν δεν κοινοποιηθούν, τα ελεγκτικά 

αποτελέσματα. 

III. Εμπιστευτικότητα 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές:  

III.1 Είναι συνετοί στη χρήση και προστασία των πληροφοριών που αποκτούν κατά τη 

διάρκεια άσκησης των καθηκόντων τους.  

III.2 Δεν χρησιμοποιούν πληροφορίες για προσωπικό κέρδος ή κατά τρόπο αντίθετο 

με τη νομοθεσία ή επιβλαβή για τους νόμιμους και ηθικούς αντικειμενικούς σκοπούς 

του φορέα.  

III.3 Τηρούν τα οριζόμενα στον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία των Προσωπικών 

Δεδομένων (ΕΕ) 2016/679 και του ν. 4624/2019. 

IV. Επάρκεια 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές:  

IV.1 Αναλαμβάνουν όλα εκείνα τα έργα για τα οποία διαθέτουν τις γνώσεις και την 

εμπειρία.  

IV.2 Παρέχουν υπηρεσίες Εσωτερικού Ελέγχου λαμβάνοντας υπόψη τα Διεθνή 

Πρότυπα για την Επαγγελματική Εφαρμογή του Εσωτερικού Ελέγχου.  

IV.3 Βελτιώνουν συνεχώς την επάρκεια, την αποτελεσματικότητα και την ποιότητα των 

υπηρεσιών τους. 



6 
 

5.ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΩΝ 

ΚΑΙ ΕΝΑΝΤΙ ΤΟΥ ΦΟΡΕΑ 

 

5.1 ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος πρέπει να είναι ανεξάρτητος από τη Διοίκηση και δεν πρέπει να 

έχει οποιαδήποτε διοικητική ή διαχειριστική ευθύνη στις δραστηριότητες ή τους τομείς 

που αποτελούν αντικείμενο ελέγχου. Η ανεξαρτησία από την ελεγχόμενη μονάδα και 

άλλες εξωτερικές ομάδες συμφερόντων είναι απαραίτητη για τους ελεγκτές. Αυτό 

συνεπάγεται ότι οι Εσωτερικοί Ελεγκτές πρέπει να συμπεριφέρονται με τρόπο που δεν 

μειώνει με κανέναν τρόπο την ανεξαρτησία τους. Σε όλα τα θέματα που σχετίζονται με 

το ελεγκτικό έργο, η ανεξαρτησία των Εσωτερικών Ελεγκτών δεν πρέπει να 

επηρεάζεται από προσωπικά ή εξωτερικά συμφέροντα. 

Η Ανεξαρτησία μπορεί να επηρεαστεί από: 

 Εξωτερική πίεση ή επιρροή από τρίτους 
 Προκαταλήψεις των Εσωτερικών Ελεγκτών σχετικά με άτομα, ελεγχόμενες 

οντότητες, έργα ή προγράμματα 
 Προσωπικές ή οικονομικές συναλλαγές που ενδέχεται να προκαλέσουν 

συγκρούσεις συμφερόντων 
 Πρόσφατη προηγούμενη απασχόληση στην ελεγχόμενη οντότητα όπως μεταξύ 

άλλων, η ανάληψη διοικητικών καθηκόντων, έλεγχο εργασιών που οι ίδιοι 
εκτέλεσαν, οικονομικά ή άλλα προσωπικά συμφέροντα ή σχέσεις που 
επιφέρουν αδικαιολόγητη επιρροή από τρίτους. 

5.2. ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ 

Ο Εσωτερικός Ελεγκτής μπορεί να αντιμετωπίσει σύγκρουση συμφερόντων όταν 

αναλαμβάνει μία αποστολή εσωτερικού ελέγχου. Η σύγκρουση συμφερόντων μπορεί 

να επηρεάσει την αντικειμενικότητά του. Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές δεν επιτρέπουν 

οποιαδήποτε σύγκρουση των προσωπικών τους συμφερόντων με τα καθήκοντά τους 

στη ΜΕΕ. Το προσωπικό συμφέρον περιλαμβάνει τυχόν πλεονεκτήματα για τους ίδιους, 

τις οικογένειές τους, άλλους συγγενείς ή φίλους ή σχετιζόμενες υπηρεσίες. Ειδικότερα:  

❖ Δεν εκμεταλλεύονται για προσωπικούς λόγους την πρόσβαση σε χώρους ή αρχεία 

ως απόρροια της άσκησης των καθηκόντων τους, ιδιαίτερα δε, πληροφοριών που 

λαμβάνουν κατά την εκτέλεσή τους, ώστε να τις χρησιμοποιήσουν ως μέσο για να 

βλάψουν άλλους.  

❖ Δεν προσφέρουν ή παρέχουν πλεονεκτήματα που συνδέονται με τη θέση τους στη 

Μονάδα.  

❖ Δεν πρέπει να χρησιμοποιούν τη θέση τους για προσωπικό όφελος, αποφεύγοντας 

κάθε κατάσταση που ενδέχεται να δημιουργήσει αμφιβολίες σχετικά με την 

αντικειμενικότητα και την ανεξαρτησία τους. 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές θα πρέπει να παρέχουν εγγυήσεις αμερόληπτης κρίσης κατά 

την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους. Ιδιαίτερα, οφείλουν να απέχουν από κάθε 

ενέργεια ή διαδικασία που συνιστά συμμετοχή σε λήψη απόφασης ή διατύπωση γνώμης 

ή πρότασης εφόσον:  
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❖ η ικανοποίηση του προσωπικού συμφέροντος συνδέεται με την έκβαση της 

υπόθεσης.  

❖ είναι σύζυγοι ή συγγενείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, κατ’ ευθεία γραμμή 

απεριορίστως, εκ πλαγίου δε έως και τέταρτου βαθμού, με κάποιον από τους 

ενδιαφερομένους.  

❖ έχουν ιδιαίτερο δεσμό ή ιδιάζουσα σχέση ή εχθρότητα με τους ενδιαφερομένους. 

Είναι ουσιώδους σημασίας, οι Εσωτερικοί Ελεγκτές να αποφεύγουν κάθε υπαινιγμό 

νεποτισμού ή ευνοιοκρατίας στις σχέσεις τους με συναδέλφους, ή με άλλες επαφές. 

5.3 ΔΕΟΥΣΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 

Η απόκτηση της κατάλληλης εκπαίδευσης, εμπειρίας, πιστοποιήσεων και 

επαγγελματικής κατάρτισης, βοηθά τους Εσωτερικούς Ελεγκτές να αναπτύξουν το 

επίπεδο των δεξιοτήτων τους και της εξειδίκευσης που απαιτείται για να εκτελέσουν 

τα καθήκοντά τους με τη δέουσα επαγγελματική επιμέλεια. Η εφαρμογή της 

δέουσας επαγγελματικής επιμέλειας προϋποθέτει: 

 Την κατανόηση των σκοπών και του εύρους του έργου καθώς και των 
ικανοτήτων που απαιτούνται για την εκτέλεση των ελεγκτικών ή 
συμβουλευτικών εργασιών. 

 Τη συμμόρφωση με τον Κώδικα Δεοντολογίας του Ιδρύματος, καθώς και με 
κάθε άλλο κώδικα που συνδέεται με τυχόν επαγγελματικούς τίτλους που 
κατέχουν. 

 Να λαμβάνεται υπόψη από τους εσωτερικούς ελεγκτές η πολυπλοκότητα του 
έργου, η δυνατότητα ύπαρξης σημαντικών λαθών, απάτης και μη 
συμμόρφωσης και να προβαίνουν σε εξετάσεις και επαληθεύσεις στον ίδιο 
βαθμό που θα μπορούσε ένας εύλογα συνετός και ικανός Εσωτερικός Ελεγκτής 
να πραγματοποιήσει υπό τις ίδιες ή παρόμοιες συνθήκες. 

 Τη σωστή εποπτεία του κάθε έργου από τον/την επικεφαλής της ΜΕΕ η οποία 
κατά κανόνα περιλαμβάνει την επισκόπηση των προσωρινών και οριστικών 
εκθέσεων και τη διατύπωση παρατηρήσεων για την ποιότητα του έργου των 
Εσωτερικών Ελεγκτών. 

 

Η δέουσα επαγγελματική επιμέλεια δεν υποδηλώνει το αλάθητο. Κατά συνέπεια, οι 

Εσωτερικοί Ελεγκτές αναμένεται να δώσουν εύλογη διαβεβαίωση για την ύπαρξη 

λαθών ή σφαλμάτων, παρατυπιών και ελλείψεων. 

6.ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ - ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΧΡΗΣΗ 

 ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Στο πλαίσιο της άσκησης των θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων και της αποτελεσματικής 

εσωτερικής διαχείρισης του έργου της, η ΜΕΕ έχει πρόσβαση σε μεγάλο αριθμό βάσεων 

δεδομένων και αρχείων. Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές έχουν την υποχρέωση να 

προστατεύουν τις πληροφορίες που καταγράφονται στα ηλεκτρονικά μηνύματα, 

έγγραφα, αρχεία και δεδομένα που τηρούνται σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Αυτό 

ισχύει τόσο για τις πληροφορίες που λαμβάνονται από τις ελεγχόμενες μονάδες, όσο 

και για εκείνες που παράγονται εντός της ίδιας της ΜΕΕ.  

Η υποχρέωση αυτή μπορεί έως έναν βαθμό να επεκταθεί και στην ιδιωτική ζωή των 

Εσωτερικών Ελεγκτών, καθώς απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή για τη διατήρηση της 
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εμπιστευτικότητας εντός του οικογενειακού, κοινωνικού ή άλλου περιβάλλοντος, 

συμπεριλαμβανομένων των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.  

Επιπλέον, οι Εσωτερικοί Ελεγκτές λαμβάνουν εύλογα μέτρα προστασίας για τα φορητά 

μέσα αποθήκευσης ηλεκτρονικών πληροφοριών, όπως φορητοί ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές ή μέσα αποθήκευσης δεδομένων και για τη διατήρηση της 

εμπιστευτικότητας των κωδικών πρόσβασης σε αυτά. Ειδικότερα, τέτοια μέσα δεν 

πρέπει να αφήνονται εκτεθειμένα σε κίνδυνο κλοπής ή αντιγραφής και απαιτείται να 

λαμβάνονται τα ευλόγως αναμενόμενα μέτρα αποτροπής οποιασδήποτε μη 

εξουσιοδοτημένης χρήσης τους.  

Κατά την αποχώρηση από την ΜΕΕ, οι Εσωτερικοί Ελεγκτές πρέπει να επιστρέψουν 

κάθε επίσημο έγγραφο, είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή, καθώς και 

οποιονδήποτε εξοπλισμό (φορητό Η/Υ, εξωτερικές μονάδες αποθήκευσης, ψηφιακή 

υπογραφή κ.λπ.) που χρησιμοποίησαν κατά τη διάρκεια της θητείας τους σε αυτή, 

καθώς αποτελούν αυστηρά ιδιοκτησία της ΜΕΕ. 

7.ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

7.1 ΕΥΘΥΝΗ ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ 

ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ 

Η κατανόηση και η ορθή εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας από τους Εσωτερικούς 

Ελεγκτές αποτελεί ευθύνη του Προϊσταμένου της ΜΕΕ. Ο Προϊστάμενος της ΜΕΕ 

πρέπει να τηρεί εσωτερική διαδικασία που απαιτεί συμμόρφωση με τον Κώδικα:  

• Υπογραφή υπεύθυνης δήλωσης από τον Εσωτερικό Ελεγκτή κατά την ανάθεση του 

ελέγχου, ότι δεν υπάρχει κώλυμα για την ανάληψη αυτού.  

•Αναφορά σχετική στην έκθεση εσωτερικού ελέγχου.  

• Ενημερώσεις περί του περιεχομένου του Κώδικα, ειδικότερα για τα στελέχη που 

τοποθετούνται για πρώτη φορά στη ΜΕΕ.  

• Εκπαίδευση επί θεμάτων δεοντολογίας και σύγκρουσης συμφερόντων και 

αντιμετώπισης αυτών. 

7.2 ΕΥΘΥΝΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ 

 Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές οφείλουν να επιδεικνύουν υπεύθυνη και ηθική 
συμπεριφορά και να ακολουθούν με συνέπεια τόσο το πνεύμα όσο και τον 
σκοπό του Κώδικα, ενώ σε κάθε περίπτωση που έχουν κάποιο ερώτημα 
αναφορικά με το περιεχόμενό του, πρέπει να απευθύνονται στον Προϊστάμενο 
της ΜΕΕ.  

 Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές έχουν υποχρέωση να αναφέρουν και να αποκαλύπτουν 
στον Προϊστάμενο της ΜΕΕ περιπτώσεις πρόδηλης, πιθανής ή 
συγκεκαλυμμένης σύγκρουσης συμφερόντων, οι οποίες υποπίπτουν στην 
αντίληψή τους, προκειμένου να προστατεύσουν το Δημόσιο Συμφέρον.  

 Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές έχουν την υποχρέωση να εκτιμούν και να αξιολογούν 
τυχόν κινδύνους που μπορεί να επηρεάσουν την αντικειμενικότητά τους και να 
τους αναφέρουν στον Προϊστάμενο της ΜΕΕ.  

 Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές δεν εκτελούν προδήλως αντισυνταγματικές ή 
παράνομες εντολές του Προϊσταμένου της ΜΕΕ και ενεργούν σύμφωνα με τις 
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διατάξεις περί νομιμότητας υπηρεσιακών ενεργειών όπως προβλέπονται στις 
σχετικές διατάξεις του φορέα τους.  

 Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές συμμορφώνονται με τις πολιτικές του φορέα και τηρούν 
τους Εσωτερικούς Κανονισμούς και λοιπούς Κώδικες αυτού, 
συμπεριλαμβανομένων των εσωτερικών εγκυκλίων και οδηγιών.  

 Το Ίδρυμα μπορεί να απαιτεί από τους Εσωτερικούς Ελεγκτές να υπογράφουν 
ετήσια δήλωση σχετικά με τη συμμόρφωσή τους με τον Κώδικα Δεοντολογίας 
του Ιδρύματος. 

8.ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΩΔΙΚΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ 

Ο Κώδικας είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος. Μέσω της δημοσιοποίησης 

αυτής, επιδιώκεται η ενίσχυση της διαφάνειας καθώς παρέχεται η δυνατότητα σε κάθε 

ενδιαφερόμενο να λάβει γνώση και να αξιολογήσει τον πυρήνα των αξιών, των αρχών 

και των κανόνων που διέπουν την άσκηση των καθηκόντων του Εσωτερικού Ελεγκτή 

και τη λειτουργία της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου. 

9.ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ 

Ακεραιότητα (Integrity): Η Ιδιότητα ή η κατάσταση του έχοντος ακλόνητες ηθικές 

αρχές. Η ευθύτητα, η εντιμότητα και η ειλικρίνεια. Η βούληση να πράττει κανείς το 

σωστό, να πρεσβεύει και να ανταποκρίνεται σε ένα σύνολο αξιών και προσδοκιών.  

Ανεξαρτησία (Independence): Η απαλλαγή από συνθήκες που εμποδίζουν τη 

λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου να εκτελέσει τα καθήκοντά του με αμερόληπτο 

τρόπο.  

Αντικειμενικότητα (Objectivity): Η αμερόληπτη στάση και νοοτροπία, η οποία 

επιτρέπει στους Εσωτερικούς Ελεγκτές να εκτελούν το έργο τους όπως πιστεύουν οι 

ίδιοι και να μη δέχονται συμβιβασμούς ως προς την ποιότητά του. Η αντικειμενικότητα 

απαιτεί να μην επηρεάζεται η κρίση των ελεγκτών για θέματα ελέγχου από άλλους.  

Γνώμη (Opinion): Είναι τo συμπέρασμα/ διαπίστωση που διατυπώνεται από τον 

Προϊστάμενο της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου σχετικά με τη διακυβέρνηση, τη 

διαχείριση κινδύνων και τις δικλίδες ελέγχου του φορέα. Η Γνώμη μπορεί να βασίζεται 

σε αποτελέσματα μεμονωμένων έργων και άλλων δραστηριοτήτων που εκτελέστηκαν 

σε μια δεδομένη χρονική περίοδο. Η Γνώμη που παρέχεται μπορεί να χαρακτηρίζεται 

ως θετική, αρνητική ή με επιφύλαξη.  

Διακυβέρνηση (Governance): Είναι ο συνδυασμός των δομών και των διαδικασιών 

που εφαρμόζονται από τη διοίκηση του φορέα, προκειμένου να προβεί στην 

ενημέρωση, διεύθυνση, διαχείριση και έλεγχο των δραστηριοτήτων του, για την 

επίτευξη των στόχων του.  

Διεθνής Οργανισμός των Ανώτατων Ελεγκτικών Οργάνων (INTOSAI): Ο 

Διεθνής Οργανισμός των Ανώτατων Οργάνων Ελέγχου συνιστά παγκοσμίως μια ένωση 

κυβερνητικών οντοτήτων. Μέλη του αποτελούν οι κρατικοί φορείς των επικεφαλής 

δημοσιονομικών ελεγκτών. Ο INTOSAI είναι ένας αυτόνομος, ανεξάρτητος και μη 

πολιτικός οργανισμός. Συνιστά έναν μη κυβερνητικό οργανισμό με ειδικό 

συμβουλευτικό καθεστώς ως ένας οργανισμός «ομπρέλα» για την κοινότητα του 

δημόσιου εξωτερικού ελέγχου. Έχει θεσμοθετηθεί ένα πλαίσιο για τα ανώτατα όργανα 

ελέγχου, με στόχο την προώθηση της ανάπτυξης και τη μεταβίβαση της γνώσης, τη 
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βελτίωση του δημόσιου εξωτερικού ελέγχου παγκοσμίως και την ενίσχυση των 

επαγγελματικών ικανοτήτων.  

Έργο (Engagement): Μια συγκεκριμένη ανάθεση, εργασία ή δραστηριότητα 

επισκόπησης Εσωτερικού Ελέγχου, όπως μια εργασία Εσωτερικού Ελέγχου, 

επισκόπηση αυτο-αξιολόγησης ελέγχου, εξέταση απάτης ή συμβουλευτικό έργο. Ένα 

έργο μπορεί να περιλαμβάνει πολλαπλές εργασίες ή δραστηριότητες σχεδιασμένες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


